

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН имени М. В. ФРУНЗЕ



ПАМИР ДУШАНБЕ

СПАРТАК



МОСКВА

54-й чемпионат СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

28 сентября 1991 года

Начало матча
в 17-00 часов

«КАЖДЫЙ МАТЧ — ФИНАЛЬНЫЙ»

Московский «Спартак», с которым «Памир» проводит в высшей лиге свою шестую встречу, нет надобности широко представлять любителям футбола. Эту команду хорошо знают как в нашей стране, так и за рубежом. Тем более, что подробно о ней мы рассказывали в своих предыдущих программах. Напомним лишь, что ведущий столичный клуб, не совсем ярко проведший минувший сезон, занял в итоговой таблице не свойственное ему пятое место, и всего второй раз за последние двенадцать (!) лет остался без медалей чемпионата.

Поначалу как бы в тени находился он и в нынешнем первенстве, где тои с самого его начала начали задавать футболисты ЦСКА, показывающие содержательный атакующий футбол. Но вот, за шесть туров до конца чемпионата «Спартак» по очкам догнал своего главного соперника в борьбе за «золото», а затем, нокаутировав земляков-динамовцев, впервые единолично взглянул таблицу розыгрыша.

Звание лидера ему — как награда за непреклонность, страсть в игре, непроходящее желание и волю к победе. Благодаря «Спартаку» прошедший тур оказался самым результативным: было забито 29 мячей. А сами спартаковцы, также впервые в сезоне, стали и самыми результативными, забив в 26 встречах 52 мяча, и сумевшие по этому показателю опередить бывшего лидера футболистов ЦСКА.

В последних трех турах не уходил с поля без гола Дмитрий Радченко, забив в этих матчах пять голов. Он теперь отстает от лучших бомбардиров чемпионата московского динамовца И. Колыванова и его тезки ташкентца Шквырина всего на один мяч. А 24-летний спартаковец Дмитрий Попов стал автором пятого «хет-трика». К сказанному следует добавить, что «Спартак» выиграл четвертый матч подряд и десятый из одиннадцати последних. А вот армейцы столицы, хотя и провели семь предыдущих игр без поражений, смогли одержать в них четыре победы, трижды сыграв вничью, причем с двумя аутсайдерами первенства — владикавказским «Спартаком» и «Пахтакором».

К тому же осенью «Спартак» выглядит свежо, играет интересно, остро. В принципе, удивлять это не должно. В основной состав пришли недавние дублеры, исповедующие ту же футбольную философию, что и их старшие товарищи. Новичкам не надо приспосабливаться к манере игры «Спартака», они впитали командный стиль с юных лет. А одно присутствие на поле Черенкова, игрока-профессора, помогает молодым обрести себя в новой компании в кратчайшие сроки. А ведь Черенков не только присутствует. Нестандартными ходами, перемещениями, умением своевременно взять игру на себя он неустанно подтверждает свой класс. А какой великолепный гол он забил «Локомотиву», неожиданно, сильно подкрутив мяч в дальний от вратаря угол!

В атаке у «Спартака» все более заметен Радченко, намного прибавил Попов, игрок огромного диапазона — от защиты до нападения. Его рейды из глубины поля остры, подачи расчетливы. Не случайно глухую оборону «Локомотива» спартаковцы взломали на левом фланге, а ассистентом в обеих операциях «Гол» выступал Попов. В последней же встрече с московским «Динамо», он наглядно продемонстрировал, что не только может снабдить партнеров своевременным и ювелирным пасом, но и сам способен безупречно поражать цель. К сказанному следует добавить, что в блестящей форме Мостовой, хороши Карпин и Перепаденко, да и вся средняя линия сейчас выглядит превосходно. А ведь еще недавно вроде бы некого было поставить в один ряд с полузащитой ЦСКА. Так что у спартаковских болельщиков нет оснований сетовать на уход Кулькова и Шалимова. Равноценная замена им нашлась сразу же.

Для того, чтобы стать в тринадцатый раз чемпионом страны (вот когда число «13» может быть счастливым!), «Спартаку» в оставшихся четырех матчах нельзя терять и очка. Но, согласны ли с этим будут его соперники, с которыми предстоит сыграть на финише? Ведь в конце сезона очки, что называется, позарез нужны всем. Это хорошо понимает и наставник москвичей Олег Романцев, заявивший недавно, что для его команды теперь каждый матч — финальный...

«ТАИННАЯ ВЕЧЕРЯ» В ТАРАСОВКЕ

В середине лета «Спартак» пригласил на свою учебно-тренировочную базу в Тарасовку людей, задающих ныне тон в футбольной журналистике. Им было в деталях показано все спартаковское хозяйство — два поля, корты, спортплощадки, бассейн, сауна, медицинские кабинеты, уютные ком-

нены футболистов, видеозал, столовая, холл для игры в шахматы, шашки, домино и нарды.

Но, конечно, «гвоздем» дружеской встречи людей, в разных ипостасях служащих общему футбольному делу, был долгий разговор о проблемах этой игры вообще и делах «Спартака» в частности. Главный тренер команды Олег Иванович Романцев с присущей ему самокритичностью и скромностью попросил прессе задавать любые, даже самые «колючие» вопросы. Да и вообще те несколько часов в Подмосковье прошли под знаком искренности, дружелюбия и мягкого юмора. Начальник команды Николай Петрович Старостин рассказал журналистам о его коротком разговоре с Президентом Михаилом Сергеевичем Горбачевым, о сложностях — финансовых, кадровых — именитого клуба. Раскрыв, наверное, все «тайны» популярной команды...

Весьма любопытным был ответ Романцева на вопрос: довольна ли команда, что попала в число участников Кубка УЕФА? Тренер сказал, что коллектив принял это сообщение если не равнодушно, то спокойно. Поскольку считает, что в число участников надо «попадать своими ногами, а не благодаря ногам чужим...».

Кстати, Олег Романцев сообщил, что в другие клубы было отпущено 13 игроков. А принятые восемь, из которых семеро — молодежь, воспитанники спартаковской футбольной школы, стоящей клубу 900.000 рублей в год (530 учащихся при 16 тренерах и администраторах), которую «Спартак» намерен содержать и впредь, поскольку команда держит основной курс на коренных москвичей.

Сейчас в клубе надежда на «новую волну». Очень талантливы такие парни, как Бушманов, Хлестов, Чудин, Салихов, Мамедов, Ананко — игроки сборных команд страны.

Естественно, что ребята взрослеют, создают семьи, нуждаются в жилье. И поскольку нынче Моссовет не оказывает «Спартаку» былой помощи в этом вопросе, клуб за валюту (140.000 долларов) купил своим игрокам квартиры. Кому — однокомнатные, семейным — двух- или трехкомнатные.

Коль скоро речь зашла о деньгах, можно привести и такой пример. Так, финский клуб «Оулу» заплатил за С. Базурова 35.000 долларов. В то же время «Спартак» выплатил «Зениту» за Радченко 121.000 рублей. Дешевле обошелся защитник Мох, который очень стремится получить зарубежный контракт.

Вслед за Базуловым, в австрийский клуб «Линц» отправился Б. Поздняков. Потом за рубеж выехал Шмаров, но а совсем недавно — туда же переехали Кульков и Шалимов. Распрощался «Спартак» с Д. Демьяненко и А. Берлизевым. Первый дебютировал в одесском «Черноморце», второй — в московском «Локомотиве». А из челябинского «Зенита» приглашен молодой полузащитник юношеской сборной СССР А. Коновалов. Еще перед началом сезона из ЦСКА перешел атакующий полузащитник Игорь Козлов. Пока этому способному 21-летнему игроку не находится места в основном составе, но он отлично выступает ныне в дубле «Спартака», являясь лучшим бомбардиром турнира резервных составов. На сегодняшний день в активе Козлова уже 18 забитых мячей. На три меньше провел его одноклубник С. Перепаденко. А вот третью строчку среди лучших снайперов этого турнира занимает футболист нашего «Памира» Георгий Тахиров, у которого на счету 13 проведенных голов.

ИЗ ЧИСЛА «ЯРОСЛАВСКИХ РЕБЯТ»

В матче с московскими динамовцами 24-летний защитник московского «Спартака» Дмитрий Попов забил три мяча, сделав 5-й по счету в этом сезоне «хет-трик». А вообще, как считают многие, он — одно из приятных открытий нынешнего чемпионата. Интересно, однако, что свой путь в большом футболе он начинал как... нападающий.

— По сегодняшним меркам, — говорит Дмитрий, — я вообще довольно поздно начал играть. Это произошло лишь в девятом классе, то есть в 16 лет, а до этого момента небезуспешно занимался у себя в Ярославле лыжным спортом. И, может быть, это сыграло свою роль, так как уже через год, в 84-м, тогдашний старший тренер ярославского «Шинника» Юрий Александрович Севидов пригласил меня в свою команду. А еще через год — призвали в армию. И практически три года в футбольном смысле оказались для меня потерянными. После демобилизации вернулся в команду. Помню, играли мы с владикавказским «Спартаком» (там тогда работал Олег Иванович Романцев) удачный был матч и для «Шинника», и для меня лично: все получалось, игра шла. И когда вскоре Романцев вернулся

в Москву, то пригласил и меня. Так я оказался в «Спартаке». Причем шел я на конкретное место: Сергей Родионов собирался за рубеж, однако жизнь распорядилась иначе. В матче на Кубок чемпионов с пражской «Спартой» в гостях я впервые вышел на поле в роли крайнего защитника и, по общему мнению, довольно удачно сыграл. И главный тренер решил, как говорится, не искать добра от добра.

А вообще-то я — игрок командный. Мне по душе больше коллективная игра, то есть как раз та, которую исповедует «Спартак». И если тренер считает, что наибольшую пользу я принесу на позиции полузащитника (как было в нескольких последних матчах), то я готов выступать в этой роли. Одним словом, все мы — команда! И думаю, не плохо взаимодействуем друг с другом, иначе вряд ли боролись бы сейчас за чемпионский титул.

6 : 2, 1 : 5, И ПО ОДНОМУ МЯЧУ...

Впервые знакомство «Спартака» и «Памира» в высшей лиге состоялось три года назад, а точнее, 4-го июня 1989 года. И было оно очень безраздостным для душанбинцев. В присутствии 30 тысяч зрителей они тогда в Лужниках потерпели сокрушительное поражение — 2 : 6. В ответной встрече 31-го августа в Душанбе, которую вновь судил арбитр П. Кобичик (Черновцы), забитых голов уже не было — 0 : 0. А затем, два года подряд, москвичи в первых играх сезона принимали «Памир» в спортивном комплексе «Олимпийский» и дважды побеждали, но с весьма скромным счетом — 1 : 0. 24 мая прошлого года единственный гол в ворота Мананикова на 33-й минуте с пенальти провел С. Родионов. А в первом круге нынешнего первенства, 24-го марта, победный для хозяев мяч на 13-й минуте забил В. Шмаров. Любопытно, что ту встречу, как и сегодняшнюю, проводил арбитр Владимир Пьяных из Донецка.

Ну а в конце прошлого сезона, принимая «Спартак» на своем поле, настоящую сенсацию преподнесли душанбинцы. Естественно, даже самые смелые поклонники «Памира» не могли предположить, что он одержит над именитым клубом победу с крупным счетом, забив в ворота Черескова пять мячей, а пропустив в свои лишь один. Но случилось именно так. Два мяча тогда в свой актив записал Мухамадиев (один с пенальти), по голу провели Мухадов, Базаров и Забиров. Спартаковцам удалось, после мяча, забитого Шмаровым на последней минуте с пенальти, только «размочить» счет. Однако, это, пока, хоть и крупная, но единственная победа душанбинцев над «Спартаком» в высшей лиге. Соперники, как уже отмечалось, побеждали «Памир» трижды и одну встречу свели вничью. Разница забитых и пропущенных мячей тоже в пользу москвичей, хотя и не очень внушительная — 9 : 7.

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 27-Е СЕНТЯБРЯ:

	И	В	Н	П	М	О
«Спартак»	26	16	6	4	52—24	38
ЦСКА	26	14	9	3	48—27	37
«Торпедо»	26	11	9	6	33—18	31
«Динамо» (К)	26	11	9	6	38—30	31
«Динамо» (Ми)	26	9	10	7	27—24	28
«Черноморец»	25	6	15	4	29—23	27
«Динамо» (М)	26	10	6	10	33—36	26
«Днепр»	25	8	10	7	23—22	26
«Шахтер»	26	6	13	7	29—32	25
«Арарат»	25	10	4	11	27—30	24
«Памир»	26	6	11	9	24—28	23
«Металлург»	26	7	7	12	19—31	21
«Металлист»	26	6	9	11	25—37	21
«Пахтакор»	26	6	7	13	29—41	19
«Спартак» (В)	26	5	8	13	28—40	18
«Локомотив»	25	5	7	13	16—37	17

ВОЗРОЖДЕНИЕ «СПАРТАКА»

Десять дней назад в Москве в манеже имени братьев Знаменских можно было встретить самых знаменитых спортсменов общества «Спартак» разных лет и поколений, представителей спортивной общественности. Они пришли на конференцию и цель у них была одна: возродить общество «Спартак», которое было ликвидировано 4 года назад. А сегодня в Колонном зале Дома союзов начал свою работу учредительный съезд «Спартака», который продолжит ее и завтра.

Мы от души поздравляем всех спартаковцев с возрождением их прославленного общества! Футболисты же «Спартака» преподнесли ему своеобразный подарок, обыграв в гостях в стартовом матче Кубка УЕФА финский клуб «Миккели» — 2 : 0, что дает им хорошую возможность выйти в следующий этап розыгрыша этого популярного европейского турнира.

СОСТАВЫ КОМАНД:

«ПАМИР»

А. Мананников
А. Енгуразов
С. Бакинов
П. Бугаенко
А. Воловоденко
Ш. Мамаджанов
А. Рафиков
Р. Рахимов
Х. Фузайлов
А. Ашурмамадов
Ю. Батуренко
С. Мандреко
О. Назаров
В. Постнов
А. Абдураимов
Ч. Мухадов
М. Мухамадиев
А. Аваков
А. Асадуллаев
В. Манасян
Г. Тахохов

Главный тренер —
зтр Таджикистана
Ш. НАЗАРОВ.

«СПАРТАК»

С. Черчесов
Г. Ставчев
Д. Хлестов
Е. Бушманов
Д. Попов
А. Мох
Д. Ананко
А. Иванов
Г. Перепаденко
А. Карапаев
В. Карпин
А. Мостовой
Ф. Черенков
Д. Радченко
И. Козлов
С. Перепаденко
Р. Мамедов
С. Крестов
С. Чудин
А. Коновалов
О. Иванов

Главный тренер —
мсмк, зтр РСФСР
О. РОМАНЦЕВ.

Судит матч арбитр Всесоюзной категории
Владимир ПЬЯНЫХ (Донецк).

Ему помогают арбитры Всесоюзной категории
Александр КАФАДЖИ из Одессы и Евгений КАННАН из Донецка.

О стартовых составах команд и возможных изменениях
в судейской бригаде будет объявлено по радио.

Следующий матч на нашем стадионе состоится 19-го октября.

Встречаются:
«ПАМИР» (Душанбе) — **«ШАХТЕР»** (Донецк).
Начало матча в 17.00.

Ответственный за выпуск **В. ЮРЕСКУЛ.**



ФУТБОЛ

ПАМЯР ДУШАНБЕ

Душанбе. Первая типография. Подписано к печати и в свет 23.09.91 г.
Заказ № 5519. Тираж 1.000. Цена 30 коп.